
Abstrakt 

Vojenské újezdy oplývají značným přírodní bohatstvím, které se zachovalo především díky 

omezení hospodářské činnosti a také díky specifickému způsobu využívání prostoru pro 

vojenský výcvik. Z dosavadních výzkumů je znám také pozitivní vliv na druhovou rozmanitost 

ptáků, a to platí především pro ohrožené druhy. Není však doposud dostatečně 

prozkoumáno, jaké vlastnosti biotopů tuto atraktivitu ptáků generují, přičemž hlavní roli by 

mohla hrát heterogenita prostředí. Cílem mé práce proto bylo: (I) zjistit rozdíl v heterogenitě 

prostředí mezi vojenským újezdem (VÚ) a okolní krajinou, a to jak v lesním, tak i nelesním 

prostředí, (II) zjistit, jaké vlastnosti biotopů stojí za jejich atraktivitou pro ptáky v otevřené 

krajině a (III) jaké v lesním prostředí. 

Terénní mapování biotopů probíhalo ve stále aktivním VÚ Hradiště a na kontrolních plochách 

v okolí Bochova a Ostrova. Celkem bylo prozkoumáno 80 plošek, na kterých bylo 

zaznamenáno zastoupení jednotlivých biotopů (celkem 39) a dále také počet fragmentů 

dřevité vegetace. Ornitologická data byla převzata z práce Ondřeje Buška, která pocházela 

z identických plošek a obsahovala informace o celkovém počtu druhů a počtu ohrožených 

druhů ptáků.  

Otevřená krajina VÚ má ve srovnání s okolní kulturní krajinou signifikantně jemnější zrno 

krajiny tvořené rozptýlenou zelení. Dále měla tendenci i k vyšší biotopové heterogenitě. Lesy 

VÚ byly tvořeny více listnatými, a naopak okolní lesy více jehličnatými porosty.  

Obecně lze říci, že heterogenita prostředí jakékoliv formy zvyšovala celkovou druhovou 

rozmanitost ptáků. Důležitou roli v celkové diverzitě hrála rozptýlená zeleň ve formě stromů 

a keřů různého uspořádání, která pro většinu ptáků představuje potravní a hnízdní biotop, 

příležitost úkrytu před predátory či pro migraci přes homogenní celky. Pro ohrožené druhy 

otevřené krajiny byla naopak klíčová raná sukcesní stádia s vyšším zastoupením 

neudržovaných travních porostů. Takový typ biotopu je preferován stepními druhy, které 

jsou v hospodářské krajině ohrožovány intenzivní zemědělskou produkcí, a tedy i úbytkem 

vhodného prostředí. 

V lesním prostředí se pozitivní vlastností pro celkovou diverzitu druhů ukázala rozloha 

vzrostlých stromů, která nabízí stabilní prostředí s diverzifikovaným prostorovým 

uspořádáním a kde bývá více doupných stromů, více potravních zdrojů a mikrohabitatů. Tato 

charakteristika může také odrážet vliv rozlohy lesa jako takového, která obecně na diverzitu 

působí pozitivně. 

 


